

V dílně pod Hostýnem se rodí socha A. C. Stojana

Přímo pod Svatým Hostýnem se již několik měsíců rodí socha Antonína Cyrila Stojana. Postava v nadživotní velikosti je oděná v klerice, přepásaná cingulem s vyobrazením sv. Cyrila a Metoděje a Panny Marie Ochránkyně Moravy. Oba motivy odkazují na poutní místa Velehrad a Svatý Hostýn, na jejichž obnově Stojanovi velmi záleželo. Autorem díla je sochař Jan Kozel, který měl na začátku srpna ve svém ateliéru v Bystřici pod Hostýnem hotový sádrový odlitek. Sochu si objednal zakladatel skanzenu a muzea v Rapotíně na Šumpersku Milan Havlíček.

„Když se pan Havlíček dozvěděl o životě a díle arcibiskupa Stojana, přál si svou rozsáhlou sbírku rozšířit právě o sochu, která jej zpodobní,“ uvedl sochař Kozel, který se obnově soch věnuje desítky let a řadu objektů zrenovoval i na Svatém Hostýně. V jeho dílně se zrodily také nové sochy andělů, Panny Marie, sv. Václava a dalších světců.

Zhmotnit do sochařského díla arcibiskupa Stojana byla náročná výzva. Žádná podobná socha totiž zatím nikde nestojí. Umělec se snažil významnou postavu církevních dějin 19. a 20. století ztvárnit tak, aby co nejvíce odpovídala jeho skutečné podobě.

Podkladem mu byly fotografie, které horlivého kněze, zakladatele nejrůznějších spolků včetně Matice svatohostýnské a pozdějšího olomouckého arcibiskupa,



Sádrový odlitek sochy znázorňující olomouckého arcibiskupa Antonína Cyrila Stojana v dílně sochaře Jana Kozla v Bystřici pod Hostýnem. Foto: Pavel Siuda

věrně zachycovaly. Inspirací mu byl i velehradský náhrobek a reliéf z pryskyřice se Stojanovou tváří, který v minulosti zdobil interiéry far.

Model sochy, na jejíž výrobu sochař spotřeboval 350 kilo sádry, se stane předlohou pro formu a následný odlitek z umělého pískovce. Socha arcibiskupa Stojana bude držet v levé ruce knihu ozdobenou dvojramenným křížem a větvičku s listy lípy srdčité, která symbolizuje jeho vlastnictví. Pravou paží bude mírně pozvedat k pozdravu či požehnání.

Od úmrtí Antonína Cyrila Stojana uplyne v příštím roce 100 let. Zemřel 29. září 1923 ve věku 72 let. Dodnes je na Moravě velmi uctíván a probíhá proces jeho blahorečení.

Pavel Siuda